
CURRICOLO VERTICALE: PROGRAMMAZIONE ANNUALE PER COMPETENZE 

con reticolo 

 

MATERIA ITALIANO – PRIMARIA – INTERCLASSE  DI  CLASSE  SECONDA 

A.S. 2020/21 

 

 
 

 

I QUADRIMESTRE 

 

 

COMPETENZA N° 1 – COMUNICAZIONE 

 

 

Enunciato: 

L’alunno\a interagisce in modo efficace nella 

situazione comunicativa, anche ai fini della 

collaborazione, padroneggiando gli strumenti 

espressivi e argomentativi adeguati al contesto 

OBIETTIVI DELLA PROGRAMMAZIONE 

ASSOCIATI ALLA COMPETENZA 

PER IL I QUADRIMESTRE 

Ascolta e comprende consegne e spiegazioni 
Segue la narrazione di testi ascoltati o letti 

mostrando di saperne cogliere il senso globale 

Comprende e dà semplici istruzioni su un gioco o 

un’attività conosciuta 

Acquisisce un lessico corretto 

 

CONOSCENZE Conosce le regole della turnazione 

Conosce l'esistenza di regole di un gioco/attività 

 Acquisisce il lessico riferito al testo ascoltato 

Conosce la struttura di un testo narrativo: inizio-

svolgimento fine 

Conosce un numero maggiore di parole 
ABILITA’ Sta in silenzio mentre parla un altro interviene 

al momento opportuno 

Ascolta con attenzione le istruzioni e sa riferirle 

applicare correttamente le regole/istruzioni 

 Ascolta con attenzione la storia 

raccontata/letta, 

sa riferire con parole proprie il contenuto della 

storia arricchendolo con elaborati grafici 

 

UDA I QUADRIMESTRE Parole per comunicare: ascoltare e raccontare. 
Dentro le parole: cosa significano 

Ascolto per capire e racconto per spiegare* (Competenza 1 a e 

1 b Inglese, Competenza 2 Storia). 

(Vedi progettazione UDA in allegato, le unità didattiche sono 

riportate su registro elettronico area programmazione 

settimanale). 
COSA SI VALUTA 

 

 

  

PROVA SCRITTA I QUADRIMESTRE  

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

COMPETENZA N° 2 - LETTURA 

 

Enunciato: 

L’alunno\a legge, comprende e interpreta testi di 

vario tipo, e sa utilizzarli per trarne informazioni. 

OBIETTIVI DELLA PROGRAMMAZIONE 

ASSOCIATI ALLA COMPETENZA 

PER IL I QUADRIMESTRE 

 

 

Perfeziona un atteggiamento di curiosità verso la 

lettura 

Legge semplici testi di vario genere (narrativi, 

descrittivi) cogliendo l’argomento centrale e le 

informazioni essenziali. 

 

CONOSCENZE Conosce i suoni associati a grafemi anche 

difficili 

Sa che le parole formano le frasi 

 

ABILITA’ Legge e comprende parole anche con grafemi 

difficili 

Legge semplici testi e ne comprende le 

informazioni essenziali 
UDA I QUADRIMESTRE Parole per comunicare: ascoltare e raccontare. 

Comp.2 storia 

Leggo con piacere, leggo per capire.   

(Vedi progettazione UDA in allegato, le unità didattiche sono 

riportate su registro elettronico area programmazione 

settimanale). 
COSA SI VALUTA 

 

 

PROVA ORALE  I QUADRIMESTRE  

PROVA SCRITTA I QUADRIMESTRE  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

COMPETENZA N° 3 - SCRITTURA 

Enunciato: 

L’alunno\a utilizza la lingua come strumento di 

produzione, rielaborazione, espressione, in 

relazione ai differenti scopi comunicativi. 

 

OBIETTIVI DELLA PROGRAMMAZIONE 

ASSOCIATI ALLA COMPETENZA 

PER IL I QUADRIMESTRE 

 

Produce semplici testi di tipo diverso legati a 

scopi concreti e connessi con situazioni quotidiane 

(contesto scolastico\familiare). 

CONOSCENZE Conosce i segni grafici alfabetici nelle varie 

forme di scrittura (minuscolo, maiuscolo, 

stampato, corsivo) 

Conosce le principali convenzioni ortografiche 

(doppie, digrammi, suoni difficili…) 

Struttura di base della frase 

Significato di parole 
 

ABILITA’ Scrive utilizzando i diversi caratteri e i segni 

grafici opportuni 

Scrive in modo graficamente chiaro 

Sa scrivere le parole in modo corretto e sa 

ordinarle per comporre semplici frasi 

Sa usare una parola in modo appropriato 

all'interno di una semplice frase 

 

UDA I QUADRIMESTRE Parole per comunicare: ascoltare e raccontare. 
Scrivo per parlare di me: come sono, cosa faccio, cosa vedo, 

cosa provo* (Arte, competenza 1). 

(Vedi progettazione UDA in allegato, le unità didattiche sono 

riportate su registro elettronico area programmazione 

settimanale). 
 

COSA SI VALUTA 

 

 

 

 

PROVA SCRITTA I QUADRIMESTRE  

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

COMPETENZA N° 4 - 

CONOSCENZE GRAMMATICALI 

 

Enunciato: 

L’alunno\a padroneggia e applica le conoscenze 

relative  alla morfologia e alla sintassi e le utilizza 

per l’autocorrezione 

OBIETTIVI DELLA PROGRAMMAZIONE 

ASSOCIATI ALLA COMPETENZA 

PER IL I QUADRIMESTRE 

 

 

Sa riprodurre il lessico acquisito attraverso alcune 

convenzioni ortografiche 
 

CONOSCENZE Conosce le principali convenzioni ortografiche 

Conosce le categorie cui appartengono le parole 

apprese 
 

ABILITA’ Sa utilizzare le convenzioni ortografiche 

conosciute 

Riconosce e sa distinguere in categorie un numero 

maggiore di parole 
UDA I QUADRIMESTRE Parole per comunicare: ascoltare e raccontare. 

Comp.2 Storia 

Dentro le parole: come si scrivono, a quale categoria 

appartengono. 
 

COSA SI VALUTA 

 

 

 

PROVA SCRITTA I QUADRIMESTRE  

 

 


